
agência reguladora dos serviços de saneamento
das bacias dos rios piracicaba, capivari e jundiaí – ares-pcj

concurso público

001. Prova Objetiva

assistente administrativo
(opção: 001)

�	Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.
�	Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�	Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala.

�	Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�	Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�	A duração da prova é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�	Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.
�	Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, 
localizado em sua carteira, para futura conferência.

�	Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno de questões.

16.09.2018 | manhã

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa 

Leia o texto, para responder às questões de números 01 a 08.

Minhas queridas,

Mais uma vez nossa amada mamãe foi presa e agora 
ela e o papai estão na cadeia. Meu coração sangra quan-
do penso nela em alguma cela policial longe de casa, talvez 
sozinha e sem ninguém com quem conversar, e sem nada 
para ler. Vinte e quatro horas por dia sentindo falta de suas 
pequenas. Pode ser que se passem meses e até anos até 
que vocês a vejam de novo. Por muito tempo talvez vocês 
vivam como órfãs, sem seu lar e seus pais, sem o amor 
natural, o afeto e a proteção que a mamãe costumava lhes 
dar. Agora vocês não vão ter festas de aniversário nem de 
Natal, nem presentes, nem vestidos novos, nem brinquedos. 
Ela não estará aí; não terá condições de lhes dar a ajuda e a 
orientação de que precisam à medida que vão crescendo e 
novos problemas vão surgindo.

Não é a primeira vez que a mamãe vai para a cadeia. 
Em outubro de 1958, apenas quatro meses antes do nosso 
casamento, ela foi presa com 2 000 outras mulheres quando 
protestavam em Johanesburgo contra os passes de locomo-
ção e ficou duas semanas na prisão. No ano passado ela 
cumpriu quatro dias, mas agora ela voltou para a cadeia e 
não sei dizer quanto tempo ficará detida desta vez. Tudo o 
que desejo que vocês sempre tenham em mente é que temos 
uma mamãe valente e determinada que ama sua gente com 
todo o seu coração. Ela abriu mão de prazeres e confortos 
por uma vida cheia de sacrifício e penúria por causa do pro-
fundo amor que ela tem por seu povo e seu país. Quando 
vocês forem adultas e pensarem detidamente nas experiên-
cias desagradáveis que a mamãe atravessou e na obstina-
ção com que ela se aferrou a suas convicções, começarão 
a compreender a importância da contribuição dela à batalha 
pela verdade e pela justiça e quanto ela sacrificou de seus 
interesses pessoais e de sua felicidade.

(Carta de Nelson Mandela a suas filhas Zenani e Zindzi,  
em 23 de junho de 1969. Veja, 11 de julho de 2018. Adaptado)

01.	A exposição que Mandela faz às filhas permite concluir 
que ele

(A)	 tenta esconder a real condição da mãe delas, apon-
tando para as meninas um futuro sem grandes pers-
pectivas de mudança.

(B)	 busca confortá-las pela perda da mãe, mas evita 
despertar nelas recordações que as façam sentir a 
perda da vida em família.

(C)	 as alerta acerca da privação do meio familiar com a 
qual terão de conviver, ao mesmo tempo que exalta 
as qualidades da mãe delas.

(D)	 lastima a falta da esposa, mas demonstra não per-
doá-la pela situação desagradável que ela criou para 
a vida das filhas.

(E)	 não vê a prisão da esposa como algo que causará 
transtornos familiares, especialmente porque ele a 
considera uma heroína.

02.	É correto afirmar que, do ponto de vista de Mandela,

(A)	 cientes da injustiça, as filhas não vão se conformar 
com a ausência da mãe.

(B)	 ele fará mais falta às filhas do que a mãe, pois ele é 
que orienta as decisões delas.

(C)	 lamentavelmente, as filhas são vítimas do engaja-
mento político irresponsável da mãe.

(D)	 com a prisão da mãe, as filhas perderão quem as 
apoie na resolução de problemas.

(E)	 o erro da esposa foi ter dado mais valor à causa 
política do que às filhas.

03.	Assinale a alternativa em que a palavra destacada está 
empregada em sentido figurado.

(A)	 Agora vocês não vão ter festas de aniversário nem 
de Natal…

(B)	 Meu coração sangra quando penso nela em alguma 
cela policial longe de casa…

(C)	 … temos uma mamãe valente e determinada que 
ama sua gente…

(D)	 … agora ela voltou para a cadeia e não sei dizer 
quanto tempo ficará detida desta vez.

(E)	 Vinte e quatro horas por dia sentindo falta de suas 
pequenas.

04.	A expressão destacada na passagem – … não terá con-
dições de lhes dar a ajuda e a orientação de que preci-
sam à medida que vão crescendo e novos problemas 
vão surgindo. – estabelece, no contexto, relação de sen-
tido de

(A)	 proporção.

(B)	 causa.

(C)	 modo.

(D)	 condição.

(E)	 finalidade.

05.	Assinale a alternativa em que o trecho entre parênteses 
substitui o destacado, de acordo com a norma-padrão de 
regência.

(A)	 … sem o amor natural, o afeto e a proteção que a 
mamãe costumava lhes dar. (estava habituada em 
lhes dar)

(B)	 … a ajuda e a orientação de que precisam…  
(a qual necessitam)

(C)	 … quando protestavam em Johanesburgo contra 
os passes de locomoção… (rebelavam-se aos 
passes de locomoção)

(D)	 … obstinação com que ela se aferrou a suas con-
vicções… (de que ela se ligou nas suas convicções)

(E)	 … sem ninguém com quem conversar… (a quem 
se dirigir)
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Leia o texto, para responder às questões de números 09 a 14.

Espelhos

Chega um dia na vida de todo homem em que ele se olha 
no espelho de manhã e tem uma revelação estarrecedora: 
sua mulher está dormindo com outro! Depois ele olha melhor 
e vê que não é outro, é ele mesmo, mas por alguma razão 
inexplicável ele está com 40 anos. Acabou de entrar naquela 
terra mítica chamada meia-idade, outrora habitada apenas 
por pessoas estranhas como os pais da gente.

O espelho nos mostra o nosso contrário, a nossa esquer
da na nossa direita, mas este é o limite máximo da sua dissi-
mulação. Fora isso, ele é de uma franqueza brutal e irrecor-
rível. Vivemos na era das relações públicas, é inadmissível 
que a nossa própria imagem nos trate com tanta crueza.  
É inadmissível que alguém lhe diga: “Você tem 40 anos!”  
(ou 50, ou 60, ou até, meu Deus, mais!) assim na cara, mes-
mo que quem diga seja sua própria cara. E de manhã, na 
hora em que, ainda amarrotado pelo sono e antes de botar 
o rosto que usará durante o dia, você está mais vulnerável.

(Luis Fernando Veríssimo, As mentiras que os homens contam)

09.	É correto afirmar que o narrador do texto

(A)	 reconhece, com estranheza, que os pais acabam de 
atingir a meia-idade.

(B)	 expressa desconfiança em relação ao espelho, que 
não reproduz seu rosto.

(C)	 desacredita a imagem que vê refletida no espelho, 
por se apresentar invertida.

(D)	 não admite que as pessoas o confundam com outros, 
mais velhos do que ele.

(E)	 revela seu espanto ao constatar que o tempo passou 
e que ele mudou.

10.	A oposição de sentido que existe entre as palavras 
esquerda e direita existe também entre

(A)	 vulnerável e indefeso.

(B)	 irrecorrível e apelável.

(C)	 habitada e condensada.

(D)	 dissimulação e solenidade.

(E)	 franqueza e crueza.

Para responder às questões de números 06 e 07, considere 
a seguinte passagem do texto.

Quando vocês forem adultas e pensarem detidamente 
nas experiências desagradáveis que a mamãe atravessou 
e na obstinação com que ela se aferrou a suas convicções, 
começarão a compreender a importância da contribuição 
dela à batalha pela verdade e pela justiça e quanto ela sacri-
ficou de seus interesses pessoais e de sua felicidade.

06.	As palavras obstinação e aferrou têm sinônimos ade-
quados ao contexto, respectivamente, em:

(A)	 teimosia e destacou.

(B)	 certeza e libertou.

(C)	 destreza e prendeu.

(D)	 persistência e apegou.

(E)	 decência e grudou.

07.	Substituindo-se o trecho “Quando vocês”, que inicia a 
passagem, por “Se nós”, a sequência dos verbos desta-
cados, de acordo com a norma-padrão, deve ser:

(A)	 fôssemos … pensássemos … começaríamos

(B)	 éramos … pensávamos … começamos

(C)	 formos … pensarmos … começaríamos

(D)	 seremos … pensarmos … começamos

(E)	 éramos … pensarmos … começaremos

08.	Assinale a alternativa em que o enunciado entre colchetes 
dá redação diferente ao trecho destacado, apresentando 
concordância verbal de acordo com a norma-padrão.

(A)	 Em outubro de 1958, apenas quatro meses antes 
do nosso casamento, ela foi presa… [faltava ape-
nas quatro meses para o nosso casamento]

(B)	 Não é a primeira vez que a mamãe vai para a 
cadeia. [É duas vezes já]

(C)	 Agora vocês não vão ter festas de aniversário… 
[agora não vai haver festas de aniversário para 
vocês]

(D)	 Pode ser que se passem meses e até anos…  
[decorra meses e até anos]

(E)	 … por causa do profundo amor que ela tem por seu 
povo e seu país. [que seu povo e seu país merece 
dela]
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14.	Assinale a alternativa em que o sinal indicativo de crase 
está corretamente empregado no enunciado adaptado 
do texto.

(A)	 É inadmissível que alguém diga à você…

(B)	 Acabou de chegar àquela terra mítica chamada 
meia-idade.

(C)	 … que alguém lhe diga cara à cara…

(D)	 … e antes de botar o rosto que usará durante à  
noite…

(E)	 … mas este é o limite máximo à que vai sua dissi-
mulação…

Leia a tira, em que ocorre um diálogo entre Hagar e sua espo-
sa, Helga, para responder às questões de números 15 e 16.

(Dik Browne. Hagar, o horrível.)

15.	À vista dos acompanhamentos para o cafezinho que 
Hagar pede, é correto afirmar que o comentário final de 
Helga deve ser interpretado

(A)	 em sentido afirmativo, reconhecendo a qualidade 
dos alimentos da dieta de Hagar.

(B)	 em sentido contrário, ironizando a atitude de Hagar 
em relação à sua dieta.

(C)	 como reprovação ao fato de Hagar recusar sobre
mesa para acompanhar o cafezinho.

(D)	 como revelador da atitude indiferente da mulher em 
relação à dieta de Hagar.

(E)	 como apoio à variedade de doces e ao caráter nutri-
tivo da dieta de Hagar.

11.	 Assinale a alternativa em que, com as modificações  
feitas, os trechos – Chega um dia na vida de todo  
homem / Vivemos na era das relações públicas / É  
inadmissível que alguém lhe diga – estão, respectiva-
mente, redigidos de acordo com a norma-padrão de con-
cordância.

(A)	 Surgem dias na vida de quaisquer homens / vive-se 
em tempos de relações públicas / não se admite que 
pessoas lhe digam.

(B)	 Surge dias na vida de quaisquer homens / vivem-se 
em tempos de relações públicas / não se admitem 
que pessoas lhe digam.

(C)	 Surge dias na vida de qualquer homens / vivem-se 
em tempos de relações públicas / não se admitem 
que pessoas lhe diga.

(D)	 Surgem dias na vida de quaisquer homens / vive-se 
em tempos de relações públicas / não se admitem 
que pessoas lhe diga.

(E)	 Surgem dias na vida de qualquer homens / vivem-se 
em tempos de relações públicas / não se admite que 
pessoas lhe diga.

12.	Assinale a alternativa em que se identifica, com correção 
e respectivamente, o sentido que as expressões desta-
cadas têm nas passagens – Depois ele olha melhor e 
vê que não é outro, é ele mesmo… / É inadmissível que 
alguém lhe diga: “Você tem 40 anos!” (ou 50, ou 60, ou 
até, meu Deus, mais!) assim na cara, mesmo que quem 
diga seja sua própria cara.

(A)	 em pessoa / contanto que

(B)	 inclusive / igual a

(C)	 também / ainda que

(D)	 próprio / embora

(E)	 realmente / exatamente

13.	Na passagem – … é inadmissível que a nossa própria 
imagem nos trate com tanta crueza. –, a expressão des-
tacada exprime, no contexto, noção de

(A)	 companhia.

(B)	 instrumento.

(C)	 consequência.

(D)	 causa.

(E)	 modo.
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18.	Assinale a alternativa em que o pronome da expressão 
destacada poderia, de acordo com a norma-padrão, ser 
colocado também depois do verbo a que se vincula.

(A)	 … a internet se tornou o principal meio de comuni-
cação do brasileiro.

(B)	 Apesar de muito se falar sobre o cuidado na rede…

(C)	 … parece que as pessoas não têm se protegido 
como deveriam.

(D)	 Mas não se engane.

(E)	 Toda transação on-line potencialmente se coloca 
como um risco…

19.	A alternativa em que o pronome destacado está empre-
gado de acordo com a norma-padrão é:

(A)	 Você pode fazer transações on-line, mas faça elas 
em sites autorizados.

(B)	 Amigos disseram que é para mim me afastar de 
notícias falsas.

(C)	 Existem riscos na internet; e o aumento ao acesso à 
rede os eleva.

(D)	 O cibercriminoso age para invadir a privacidade das 
pessoas, deixando-lhes vulneráveis.

(E)	 O sujeito cria uma notícia falsa e divulga ela na rede 
como se fosse verdade!

20.	Assinale a alternativa que transcreve texto de Luiza Nagib 
Eluf (em A paixão no banco dos réus), com a pontuação 
de acordo com a norma-padrão.

(A)	 Em Atibaia, grande São Paulo existe um bairro, de 
nome Ribeirão dos Porcos, onde se instalou um con-
domínio residencial batizado de: “Jardim Shangrilá”.

(B)	 Em Atibaia (grande São Paulo) existe um bairro de 
nome Ribeirão dos Porcos onde se instalou, um con-
domínio residencial, batizado de: Jardim Shangrilá.

(C)	 Em Atibaia – grande São Paulo – existe um bairro, de 
nome, Ribeirão dos Porcos, onde se instalou, um con-
domínio, residencial, batizado de Jardim Shangrilá.

(D)	 Em Atibaia, grande São Paulo, existe um bairro de 
nome Ribeirão dos Porcos, onde se instalou um con-
domínio residencial batizado de “Jardim Shangrilá”.

(E)	 Em Atibaia grande São Paulo, existe um bairro de 
nome, Ribeirão dos Porcos, onde se instalou um con-
domínio residencial, batizado de: “Jardim Shangrilá”.

16.	A palavra “só” está empregada com o mesmo sentido que 
tem na frase de Hagar – Não. Vou tomar só um cafe
zinho… – no enunciado

(A)	 Como Helga faz dieta rigorosa, Hagar sempre come só.

(B)	 Hagar e Helga vivem num lugar só, afastado de tudo.

(C)	 Depois de comer tanto doce, Hagar procura ficar só, 
com sua culpa.

(D)	 Helga quer que o marido siga a dieta, só que ele é 
indisciplinado.

(E)	 Hagar pede só umas gulodices para acompanhar o 
cafezinho.

Leia o texto, para responder às questões de números 17 e 18.

Cuidado na rede

Com a popularização dos smartphones, a internet se tor-
nou o principal meio de comunicação do brasileiro. Ninguém 
mais fala ao telefone ou manda uma correspondência físi-
ca. É tudo resolvido pelo WhatsApp, pelo Facebook e pelo  
Instagram, citando apenas alguns dos mais populares aplica-
tivos presentes nos celulares da maioria. Já as compras e as 
transações bancárias são todas feitas on-line.

O aumento ao acesso também eleva o risco. Apesar 
de muito se falar sobre o cuidado na rede, parece que as 
pessoas não têm se protegido como deveriam. Segundo o 
Relatório de Segurança Digital no Brasil, apenas no primeiro 
trimestre deste ano, foram 56,9 milhões de ciberataques via 
links maliciosos e 7,9 milhões de pessoas atacadas. Isto é, 
um em cada quatro brasileiros foi potencialmente vítima de 
cibercriminosos.

E o que tem feito mais vítimas são publicações suspeitas 
e notícias falsas, as famosas fake news.

Mas não se engane. Não são apenas links recebidos por 
mensagens e e-mails ou publicidades infectadas que repre-
sentam risco para a privacidade na internet. Toda transação 
on-line potencialmente se coloca como um risco…

(Beto Carlomagno, Revista Vida&Arte, 07.07.2018. Adaptado)

17.	De acordo com o texto,

(A)	 os riscos elevados de acessar a rede de computa
dores vêm desestimulando seu uso.

(B)	 tem faltado às pessoas cuidar mais de sua proteção 
ao interagir on-line.

(C)	 pelo menos um quarto da população brasileira já 
sofreu algum tipo de ciberataque.

(D)	 o uso de aplicativos populares evita ataques ciberné-
ticos a dados pessoais.

(E)	 mesmo representando risco físico aos usuários, os 
smartphones são muito utilizados.
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RASCUNHO       Matemática 

21.	 Um funcionário precisa autenticar 280 documentos. 

Na 1a etapa do serviço, ele autenticou  dos documentos. 

Na 2a etapa, autenticou  dos documentos restantes e,

na 3a etapa, finalizou o serviço. Em relação ao núme-
ro inicial de documentos, os que foram autenticados na  
3a etapa representam

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

22.	Em uma sessão de cinema, 20% dos espectadores são 
adolescentes e os demais são adultos, sendo que, entre 
os adultos, 60% são mulheres. Se nessa sessão há 128 
homens adultos, o número total de espectadores é

(A)	 340.

(B)	 360.

(C)	 380.

(D)	 400.

(E)	 420.

23.	Em determinado dia, uma livraria vendeu, entre livros  
didáticos e livros não didáticos, 204 unidades. Sabendo 
que a razão entre o número de livros didáticos e o número 

de livros não didáticos vendidos nesse dia foi , então 

o número de livros didáticos vendidos nesse dia foi

(A)	 36.

(B)	 40.

(C)	 44.

(D)	 48.

(E)	 52.
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RASCUNHO       24.	Um funcionário precisa preencher determinado número 
de formulários. Se ele preencher 20 formulários por dia, 
levará 3 dias a mais do que levaria se preenchesse 30 
formulários por dia. O número total de formulários que 
esse funcionário precisa preencher é

(A)	 300.

(B)	 270.

(C)	 240.

(D)	 210.

(E)	 180.

25.	Em determinado setor de uma empresa, trabalham, entre 
técnicos e engenheiros, 40 funcionários. Sabendo que o 
número de técnicos é o triplo do número de engenheiros, 
então a diferença entre o número de técnicos e o número 
de engenheiros é

(A)	 10.

(B)	 16.

(C)	 20.

(D)	 24.

(E)	 30.

26.	Para a utilização de um determinado equipamento, é  
cobrada uma taxa fixa de R$ 250,00, mais R$ 45,00  
por hora de uso. Se uma indústria pagou, pela utilização 
desse equipamento, um valor total de R$ 610,00, o  
número de horas utilizadas foi

(A)	 8.

(B)	 7.

(C)	 6.

(D)	 5.

(E)	 4.

27.	Uma sala retangular, com 8 m de comprimento, foi  
reformada, transformando-se em uma sala quadrada, 
conforme mostram as figuras, cujas medidas indicadas 
estão em metros.

Sabendo que, depois da reforma, a sala permaneceu 
com o mesmo perímetro que possuía antes da reforma, 
a área da sala após a reforma passou a ser de

(A)	 81 m2

(B)	 64 m2

(C)	 49 m2

(D)	 36 m2

(E)	 25 m2
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RASCUNHO       28.	O gráfico a seguir mostra o número de horas extras feitas 
por um funcionário em cada uma das 4 semanas de um 
determinado mês.

Sabendo que nesse mês foram trabalhadas, em média, 
3,5 horas extras por semana, o número de horas extras 
trabalhadas na 3a semana, em relação ao número de 
horas extras trabalhadas na 1a semana, representa um 
aumento de

(A)	 230%.

(B)	 210%.

(C)	 180%.

(D)	 150%.

(E)	 120%.

29.	Uma pessoa comprou determinado número de caixas 
para organizar suas pastas, e irá colocar o mesmo núme-
ro de pastas em cada caixa. Se forem colocadas 8 pastas 
em cada caixa, 6 pastas ficarão de fora, mas se forem 
colocadas 10 pastas em cada caixa, uma das caixas 
compradas não será utilizada e todas as pastas ficarão 
devidamente organizadas. O número total de pastas é

(A)	 65.

(B)	 70.

(C)	 75.

(D)	 80.

(E)	 85.

30.	Uma caixa, na forma de um prisma reto de base retan-
gular, tem 20 cm de altura, conforme mostra a figura, 
cujas medidas indicadas estão em centímetros.

Se o volume dessa caixa é 6 000 cm3, então o perímetro 
da base é

(A)	 40 cm.

(B)	 50 cm.

(C)	 60 cm.

(D)	 70 cm.

(E)	 80 cm.
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Noções de Informática

31.	No Microsoft Windows 7, em sua configuração padrão, um usuário abriu um arquivo texto pré-existente chamado  
Anotacoes.txt, a partir da pasta C:\Documentos\Projetos, usando o aplicativo Bloco de Notas. Após alterar o conteúdo do 
arquivo, o usuário o gravou, usando a opção Salvar Como, do menu Arquivo, informando a pasta C:\Documentos\Atividades 
e atribuindo o nome de Anotacoes1.txt.

Assinale a alternativa correta a respeito do resultado da operação.

(A)	 O arquivo Anotacoes.txt continua existindo na pasta C:\Documentos\Projetos e existe também o arquivo Anotacoes1.txt 
na pasta C:\Documentos\Atividades, e ambos os arquivos têm o mesmo conteúdo.

(B)	 O arquivo Anotacoes.txt continua existindo na pasta C:\Documentos\Projetos e existe também o arquivo Anotacoes1.txt 
na pasta C:\Documentos\Atividades, porém os arquivos têm conteúdos diferentes.

(C)	 Na pasta C:\Documentos\Projetos, foi gravado, a partir desse momento, um atalho para o arquivo Anotacoes1.txt na 
pasta C:\Documentos\Atividades.

(D)	 O arquivo Anotacoes.txt não existe mais na pasta C:\Documentos\Projetos, pois seu conteúdo foi movimentado para 
o arquivo Anotacoes1.txt na pasta C:\Documentos\Atividades.

(E)	 Na pasta C:\Documentos\Atividades, foi gravado, a partir desse momento, um atalho para o arquivo Anotacoes.txt que 
está na pasta C:\Documentos\Projetos.

32.	Tem-se a seguinte planilha no Microsoft Excel 2010, em sua configuração padrão.

Assinale a alternativa que apresenta o resultado correto que será exibido na célula E1, ao se inserir a fórmula:

=SE(CONT.VALORES(A1:C3)>7;SOMA(A1:C3);MÉDIA(A1:C3))

(A)	 0

(B)	 4

(C)	 6

(D)	 9

(E)	 36

33.	Tem-se a seguinte apresentação criada no Microsoft PowerPoint 2010, em sua configuração padrão.

Considerando que o slide 5 está selecionado, assinale a alternativa que indica o slide que será exibido quando o 
usuário pressionar F5 para iniciar o Modo de Apresentação.

(A)	 1

(B)	 2

(C)	 3

(D)	 4

(E)	 5
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34.	Tem-se o seguinte documento criado no Microsoft Word 2010, em sua configuração original, com as marcações de pará-
grafo ativadas.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a quantidade de parágrafos existentes no trecho destacado na imagem.

(A)	 1

(B)	 2

(C)	 3

(D)	 4

(E)	 5

35.	Um usuário preparou a seguinte mensagem de correio eletrônico, e clicou no ícone indicado pela seta, com a intenção de 
enviá-la.

No entanto, a mensagem nunca foi enviada. A mensagem não foi enviada porque

(A)	 o campo Para não contém nenhum destinatário.

(B)	 a mensagem não tem um assunto preenchido.

(C)	 o usuário clicou no botão Salvar, em vez de clicar no botão Enviar.

(D)	 o corpo da mensagem menciona que há um arquivo em anexo, porém nada foi anexado na mensagem.

(E)	 o formato do endereço de email está errado, sendo que o correto é @adalberto.empresa.com.br.
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39.	Observe a capa da revista Veja – Edição 2592, de 25 de 
julho de 2018.

A imagem e a chamada da capa “Até a isso voltamos” 
fazem referência

(A)	 ao crescimento do êxodo rural.

(B)	 à falta de incentivo à agricultura familiar.

(C)	 ao aumento da taxa de mortalidade infantil.

(D)	 à falta de planejamento familiar nas áreas pobres.

(E)	 ao crescimento da migração de nordestinos para 
São Paulo.

40.	Em 28 de junho, o Banco Central (BC) reduziu de 2,6% 
para 1,6% a projeção para o crescimento do Produto In-
terno Bruto (PIB) em 2018. A revisão da previsão para o 
desempenho do PIB considerou os últimos dados divul-
gados para o primeiro trimestre, os indicadores coinci-
dentes já conhecidos para o segundo trimestre do ano 
e o conjunto de informações disponíveis até o momento.

(Valor. Disponível em https://bit.ly/2uOiqKj. 28.06.2018. Adaptado)

Um dos fatores apontados para a previsão de queda do 
PIB é

(A)	 a alta inflação que já atingiu 12% no período de ja-
neiro a julho.

(B)	 a greve dos caminhoneiros que comprometeu a re-
cuperação econômica.

(C)	 a redução das exportações de commodities, como 
a soja.

(D)	 as constantes oscilações na taxa de juros dos car-
tões de crédito.

(E)	 a instabilidade da bolsa de valores devido à crise 
cambial.

Atualidades

36.	Líderes da União Europeia reivindicaram sucesso nesta 
sexta-feira (29 junho) ao chegarem a um acordo sobre 
um dos principais problemas do bloco. O pacto, no en-
tanto, enfrentou críticas instantâneas, sendo considerado 
vago, difícil de ser implementado e uma possível ameaça 
aos direitos humanos.

(UOL. Disponível em https://bit.ly/2NIrh7w. 
29.06.2018. Adaptado)

O assunto discutido na reunião de líderes tratou

(A)	 da redução das exportações de manufaturados devi-
do à concorrência com os produtos chineses.

(B)	 do desemprego que ocorrerá pós a efetivação das ta-
xas de importação impostas pelo presidente Trump.

(C)	 da dependência europeia em relação à importação 
de gás natural extraído da Rússia.

(D)	 da chegada e acolhimento de imigrantes que che-
gam aos milhares no continente europeu.

(E)	 do envelhecimento da população e das crises nos 
sistemas de aposentadoria dos idosos.

37.	Após uma campanha com recorde de políticos assassi-
nados, Andrés Manuel López Obrador venceu a dispu-
ta pela Presidência, em 01 de julho. Sua vitória já vinha 
sendo apontada em pesquisas anteriores ao pleito. Com 
o resultado confirmado, será o primeiro presidente de 
esquerda do país em décadas, que enfrentará desafios 
para governar com estabilidade.
(O Globo. Disponível em https://glo.bo/2mDSzjL. 01.07.2018. Adaptado)

A notícia destaca a eleição presidencial

(A)	 do México.

(B)	 da Colômbia.

(C)	 do Chile.

(D)	 da Nicarágua.

(E)	 do Paraguai.

38.	O Ministério das Relações Exteriores vai pedir ao gover-
no dos Estados Unidos a liberação dos documentos pro-
duzidos pela Agência Central de Inteligência (CIA, sigla 
em inglês) sobre o Brasil no período de 1964 a 1985. Em 
15 de maio, o ministro das Relações Exteriores, Aloysio 
Nunes, instruiu a embaixada brasileira em Washington, 
nos EUA, a solicitar a liberação completa dos registros 
sobre esse tema.

(Agência Brasil. Disponível em https://bit.ly/2IAObP. 13.05.2018. Adaptado)

Os documentos produzidos pela CIA tratam

(A)	 da privatização de empresas estatais como a Vale 
do Rio Doce.

(B)	 da construção de Brasília, na década de 1960.

(C)	 das invasões de terras indígenas na região Amazô-
nica.

(D)	 dos empréstimos do Banco Mundial aos governos 
brasileiros.

(E)	 do período da ditadura militar no Brasil.
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Conhecimentos Básicos de Legislação

41.	 Para o cumprimento de seus objetivos, a Lei no 11.107/2005 
estabelece que o consórcio público poderá ser contratado 
pela administração direta ou indireta dos entes da Federa-
ção consorciados, sendo

(A)	 obrigatória a licitação.

(B)	 exigida licitação na modalidade concorrência.

(C)	 necessário viabilizar a contratação por licitação na 
modalidade leilão.

(D)	 inexigível a licitação.

(E)	 dispensada a licitação.

42.	Na hipótese de um consórcio público do qual sejam 
participantes Municípios de diferentes Estados, a Lei  
no 11.107/2005 dispõe que a União somente dele parti-
cipará se

(A)	 o objeto do consórcio for na área da saúde ou do 
saneamento básico.

(B)	 fizerem parte todos os Estados em cujos territórios 
estejam situados os Municípios consorciados.

(C)	 o ente federal for responsável pela cobrança das 
tarifas e preços públicos relacionados à prestação 
de serviços do consórcio.

(D)	 houver lei federal específica autorizando a sua par-
ticipação.

(E)	 não houver participação de Estados federados, a fim 
de evitar conflito de competências.

43.	De acordo com a Lei no 11.107/2005, se os entes da 
Federação consorciados, ou os com eles conveniados, 
quiserem ceder seus servidores para o consórcio,

(A)	 poderão fazê-lo, na forma e condições da legislação 
de cada um dos entes consorciados.

(B)	 não poderão fazê-lo, sob pena de responsabilidade 
do administrador que autorizou a cessão.

(C)	 poderão fazê-lo, desde que os servidores cedidos 
sejam ocupantes de cargo em comissão de livre 
nomeação e exoneração.

(D)	 poderão fazê-lo somente para ocuparem cargos de 
atribuição de direção, chefia e assessoramento.

(E)	 não poderão fazê-lo, uma vez que a eventual ces-
são se constituiria em desvio de finalidade de cargo 
público.

44.	Desde que previsto nas normas de regulação, mediante 
contrato específico e ouvido previamente o regulador, a 
Lei no 11.445/2007 autoriza, expressamente, que nego-
ciem suas tarifas com o prestador dos serviços:

(A)	 os estabelecimentos hospitalares.

(B)	 os órgãos públicos.

(C)	 os grandes usuários.

(D)	 as indústrias e os comércios.

(E)	 os consumidores de baixa renda.

45.	Segundo a Lei no 11.445/2007, coletar e sistematizar 
dados relativos às condições da prestação dos serviços 
públicos de saneamento básico é objetivo

(A)	 da Agência Nacional de Águas-ANA.

(B)	 do Ministério das Cidades.

(C)	 das respectivas Prefeituras Municipais.

(D)	 do Sistema Nacional de Informações em Sanea
mento Básico – SINISA.

(E)	 do Gestor do Plano Nacional de Saneamento Bási-
co – PNSB.

46.	Uma situação crítica de escassez de recursos hídricos 
obrigou à autoridade gestora de recursos hídricos ado-
tar um racionamento. Consequentemente, com o objetivo 
de cobrir custos adicionais decorrentes e para garantir o 
equilíbrio financeiro da prestação do serviço e a gestão 
da demanda, a Lei no 11.445/2007 estabelece, expressa-
mente, que o ente regulador poderá

(A)	 confiscar bens e serviços.

(B)	 autorizar a cobrança de até três vezes mais o valor 
da tarifa normal.

(C)	 permitir a interrupção dos serviços contratados até 
cessar a escassez.

(D)	 autorizar empréstimos da União para novos inves
timentos.

(E)	 adotar mecanismos tarifários de contingência.

47.	Conforme dispõe a Lei no 11.445/2007, a negativa do 
usuário em permitir a instalação de dispositivo de leitura 
de água consumida permite que o prestador

(A)	 interrompa o serviço, desde que previamente notifi-
cado o usuário a esse respeito.

(B)	 aplique multa ao usuário de até 20% do valor médio 
consumido na mesma região.

(C)	 cobre o valor do consumo baseado em critérios de 
seu livre arbítrio, sem possibilidade de contestação 
do usuário.

(D)	 obtenha autorização judicial para a cobrança do con-
sumo, com base em valores arbitrados judicialmente.

(E)	 instale o dispositivo compulsoriamente, ficando autori-
zado a adentrar ao imóvel para essa finalidade.
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48.	O controle das despesas decorrentes dos contratos 
de licitação e demais instrumentos regidos pela Lei  
no 8.666/1993, na forma da legislação pertinente, sem 
prejuízo do sistema de controle interno nela previsto, 
será feito

(A)	 pelo Tribunal de Contas competente.

(B)	 pelo Ministério da Fazenda.

(C)	 pelos Governos Municipal, Estadual e Federal.

(D)	 pelas Procuradorias Jurídicas competentes.

(E)	 pelas chefias dos gestores dos respectivos contratos.

49.	Segundo a Lei no 8.666/1993, num procedimento licitató-
rio, quando o convocado não assinar o termo de contra-
to ou não aceitar ou retirar o instrumento equivalente no 
prazo e condições estabelecidos, a Administração

(A)	 deverá anular todo o procedimento e iniciá-lo nova-
mente com novas condições.

(B)	 poderá convocar os licitantes remanescentes, na 
ordem de classificação, para fazê-lo em igual prazo 
e condições.

(C)	 terá que fazer contração direta da obra, bem ou ser-
viço, com dispensa de licitação.

(D)	 deverá anular todo o procedimento e iniciá-lo nova-
mente, mantendo as mesmas condições do procedi-
mento anterior.

(E)	 aplicará multa ao licitante faltoso e o obrigará a 
assinar o contrato ou a aceitar ou retirar o instru
mento equivalente.

50.	No tocante às empresas que participarem em consórcios 
em procedimento de licitação, a Lei no 8.666/1993 esta-
belece que a sua responsabilidade será

(A)	 limitada ao valor da licitação.

(B)	 ilimitada.

(C)	 solidária.

(D)	 objetiva.

(E)	 negociada no respectivo contrato.
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